

VI Centenario del Dante

Dante, los poetas y las mujeres

He apreciado siempre a los poetas como seres superiores. Por equivocación, viví entre nosotros, arrastrando un cuerpo que no me satisfacía ni quizás les pertenecía. La vida les procura un lastre desgraciado. Como almas de otro mundo, sus pasiones son exaltaciones por otros seres que vieron en otros lugares de su vida astral y que creen encontrar en el espejismo de sus miradas.

Los poetas nos han dado a conocer a los profetas, las fuerzas desconocidas del misterio, han creado la belleza, han hecho murmurar la muerte sus promesas de ultratumba. Por ellos, los bosques, los mares, las regiones desoladas están pobladas de cuerpos invisibles que influyen en nuestro espíritu para hacernos sentir su fuerza emotiva que en nuestro pensamiento es la Poesía.

Sus amores son divinos, no terrestres. Cantan siempre a quienes menos les comprenden. Su amor ideal, realmente, está lejos del alcance del deseo. Heine amó a la hija de un verdugo. El color de sangre de sus cabellos la cubría de una aureola de púrpura como la que rodeaba a los decapitados por su padre. Vela la sangre de todas las víctimas del verdugo, depuradas de toda culpa, sobre la inocente cabeza de su amada.

Esta pasión la sintió Heine en todo lo que el amor tiene de místico en la edad de las claridades positivas. Su casamiento en París en los últimos años de su vida, con una anafanata, colocó a Heine en el rango de un dios que descendía a la Tierra para depositarse con ésta.

Dante amó por simbolismo. Conoció a Beatriz teniendo él nueve años; ella, ocho. La vio a los 13 años, a los 18 años, a los 21 años, y soñó con ella en este mismo día en la primera hora novena de la noche. La canto cuando contaba Beatriz 18 años. La perdió a la edad de 27, en el noveno mes del año judaico.

La coincidencia del nueve, con sus mil y noventa y tres, convencerá al poeta de que Beatriz simbolizaba la armonía divina y su amor por ella se lo otorgó en el Cielo de la Divina Comedia.

Escribir su obra inmortal, fue fiel a lo que está escrita en tres partes (Inferno, Purgatorio, Cielo), en tercetos, y el conjunto suman tres veces treinta cantos.

El orden de distribución que principia en el primer verso, se coordina de nueve en nueve hasta el fin.

Su íntima pasión por Beatriz, quiso milagrosamente. Se casó, tuvo hijos. Su mujer, antes equivocada con Dante y éste con su cuerpo.

Cuando le proscribieron, su mujer se resistió a seguirle al destierro.

...

recprocas pasiones, son obras malvadas femeninas.

Somos unos intrusos de la vida terráquea. Inquietos e inseguros nos matamos despiadadamente por nuestra seguridad, por hacer nuestro un suelo al cual no tenemos derecho. Ditarán las guerras, queridos amigos. Nosotros, inteligentes y sonadores, somos habitantes de un mundo que está en nuestra fantasía. Las mujeres que crean los poetas son fantásticas; son mujeres que han visto o presienten en otro mundo. Te compadezco, Petrarca; y tú, Tasso, que expiaste tu pasión en un encierro, has immortalizado a Leonora, entre sollozos y lamentaciones, y has hecho que los hombres vean a las mujeres a través de una red de leones cautivos. Lord Byron, ¡qué hombre que, con un corazón de fuego, supo tener a la mujer en el rango que merece ante el hombre, sintió que tuviese la debilidad de comunicar tus culpas y tus lágrimas; ¡y te vengas! Y en cuanto a ti, Dante, el amor ideal te hizo penetrar en los mundos reales donde las almas no van disfrazadas de formas equivocadas, sino que han adoptado la forma de sus sentimientos. Allí viste a árboles condenados a la inmovilidad, a la serpiente, a la piedra, al topo, al cuervo... todas las formas de las almas que en nuestro mundo estaban vestidas de hombres. Tu sucesor Cervantes ha hecho la primera caricatura del alma humana en su «Don Quijote», después de haber bebido la verdad en el extraño y sinistro pozo de luz y sombras que tú descubriste. He de decirte, pues, venerable Dante, que las mujeres que nunca te han comprendido ni te comprenderán, porque tú no eras de este mundo, tienen una lágrima en sus ojos como expresión de tu infortunio, pero no creas que es por tí, sino por Beatriz, a la cual envían creyéndose con mayores méritos que ella para ser héroe de tu historia. Como latino, tu corazón flameaba con extraños resplandores. El mar, lejos de las asperezas del Tírol, te hubiera suavizado el frente y hubieras encontrado en sus brisas la calma mitigadora y quizá el desvanecimiento de las ardientes torturas que, más tarde, Bocaccio, supo disipar en Ravena.

PIGMALION.

Dante Aligheri

Dante, el divino Dante, fue uno de los poetas en la tierra en que el Arte se multiplica, destacó de la pléyade de escritores que en tan pródiga se ha mostrado Italia en todos los tiempos, e immortalizó su nombre que siempre evoca el recuerdo del poema épico «La Divina Comedia», su obra capital, como el nombre de Cervantes hace surgir en seguida al «Don Quijote».

De una familia noble nació el poeta italiano en Florencia en el año 1265, y heredó de padre, siendo aún muy niño, recibió esmerada educación por parte de su madre, que le dió por maestro al célebre Brunetto Latini.

Su profundo conocimiento de todos los ramos del saber humano, hace suponer que completó sus estudios en alguna Universidad, probablemente en la de Bolonia. Un poeta es confidente de otro poeta; y los dos solos se entienden. D'Annunzio, en Fiume, hablaba frente al mar, y desde la orilla opuesta le contestaba Dante. Uno y otro son poetas, y así basta. Los fumanos escuchaban arrollados las sublimes conversaciones de los dos poetas y veían que las dos orillas del mar se aproximaban. Los dos pactaban con el Adriático; a D'Annunzio, lo oían; a Dante, lo sentían.

Podrán las fuerzas humanas encadenar los Alpes Dintados a los Balcanes, pero las brisas que el Adriático engendra, cubren de latinitas las costas y por todas las orillas de ese mediterráneo dantesco, vibra el alma italiana.

La reconquista de Alsacia y Lorena no se debe a Foch. Es porque Víctor Hugo lo quiso. Alemania se ha arruinado porque despreció a Heine. Un pueblo no debe ser ingrato con sus poetas. Debe amarlos y mirarlos aunque sus estrofas se escriban con la propia sangre. Cervantes arrancó de las entrañas de España su alma quiotesca, la cual será cuerda cuando los últimos momentos de su existencia sean contados.

...

da por las persecuciones y ensañamiento de sus enemigos.

Este poema, una de las concepciones más elevadas del espíritu humano, compuesta desde 1300 a 1313, impresiona desde un principio por su método sabio y profundo, por su admirable materia, con cuya ayuda el poeta ha podido abarcar el más vasto conjunto de acontecimientos e ideas, sin extravíarse un momento, sin que el infinito número de detalles y descripciones perjudique a la armonía de la composición.

La Divina Comedia es una trilogía, una inmensa acción en tres actos: el Inferno, el Purgatorio y el Paraíso. Cada una de estas tres partes, denominadas cánticos por el poeta, se subdivide en cantos muy cortos de ciento treinta a ciento cuarenta versos, aproximadamente; el número total de cantos es de ciento.

El Inferno sirve de introducción a toda la obra. Dante supone que se encuentra en medio del camino de su vida, en la entrada de un bosque obscuro cuyo solo recuerdo le causa espanto. Intenta avanzar, pero tres fieras horribles le interceptan el paso, en cuyo momento se le aparece la sombra de Virgilio, que se le ofrece como guía. Dante acepta y emprende con el poeta latino su largo viaje al través del mundo de las almas. Virgilio le advierte que sólo podrá acompañarle al infierno y purgatorio; cuando lleguen al paraíso, otro guía, Beatriz le conducirá a aquellas regiones, en las que un pagano no puede penetrar.

Entonces empiezan las célebres peregrinaciones del florentino a través de los lugares donde yacen los condenados. Esta es la parte más atemoradora y conocida del poema, que contiene episodios admirables, como los amores y castigos Francisca de Rimini y Pablo Malatesta; la muerte de Ugolino y sus hijos Uen la torre de Pisa; Bertrán de Born y muchos otros.

El Purgatorio y el Paraíso no tienen episodios tan dramáticos. El Paraíso, sobre todo, en donde al cruzar los diferentes círculos celestes, el poeta conversa unas veces con su guía Beatriz y otras con los bienaventurados e ilustres pensadores que encuentra al paso, como San Francisco, Santo Domingo, San Benito, Santo Tomás de Aquino, Siger de Brabante, Pelajo Damian, etc. discutiendo con ellos sobre varios temas filosóficos y teológicos, se observa siempre la misma sublimidad de expresión.

En esta obra, Dante se ha manifestado como uno de los mayores genios de la humanidad. Su poema es una enciclopedia que comprende toda la ciencia de su tiempo, formulada en verso, de una precisión y brio incomparables.

Se ha comentado y analizado este poema desde seis siglos atrás por verdaderas eminencias en virtud literaria, sin que nadie haya podido penetrar en sus profundidades.

Dante es, además, un creador de la lengua italiana, con una autoridad tal, que ninguna de sus expresiones ha envejecido ni ninguna de las palabras de su vocabulario ha caído en desuso. Su obra literaria se completa con numerosos versos y sus obras de la Monarquía y El Banquete, poco conocidos de la presente generación.

Italia, la gran nación hermana, erigida sobre las ruinas de la tradición y el fanatismo, conmemora estos días el Centenario de la muerte de Dante Aligheri, y la región valenciana, tan pródiga en artistas, en músicos, en poetas, en pintores, no puede por menos de tejer una corona con las mejores flores de su huerta para depositarla en la tumba de uno de los más grandes poetas que han existido en el mundo, que a su modo hizo patria, y coadyuvó con la fuerza de su espíritu a que su país fuese la gran nación latina, que hoy, gracias al esfuerzo de sus hijos, se muestra orgullosa en las costas del Mediterráneo.

ANTONIO MERINO CONDE.

La fiesta en la Universidad

A las cinco y media de la tarde se celebró el sábado en el Paraninfo de la Universidad la velada conmemorativa del Centenario del Dante.

El amplio local estaba totalmente ocupado por numeroso público, entre el que había distinguidas señoras, estudiantes, lo más selecto de la intelectualidad valenciana.

En lugar preferente del salón había sido colocada una estatua del Dante. Sobre el basamento lucían las banderas italiana y española.

La llegada de la comitiva oficial fue solemne, siendo acogida con grandes aplausos, mientras la Banda Municipal interpretaba los himnos de Italia y España.

Abrieron marcha a la comitiva los representantes de la Universidad y marcos del Ayuntamiento con gramallas.

Construcción Palacio Feria Muestrario

Para conocimiento de los señores fabricantes y almacenistas de materiales de construcción, se hace saber que en las oficinas que tiene establecidas en la Unión Gremial (Embajador Viejo, 7), durante toda esta semana se admiten ofertas de los materiales a invertir en las obras de cimentación del edificio, a saber: arena, cal, piedra, ladrillo y portland.

Las ofertas han de hacerse por escrito, dirigidas al Comisario Regio, presidente del Comité.

Horas de oficina: De 4 a 7 tarde.

Dr. CAMILO ACUADO VICTORIA

Consulta de enfermedades del aparato digestivo
Análisis de jugo gástrico, heces, etc. - Rayos X
Cirugía de estómago, intestino y vías biliares
DE 12 A 2 - PAZ, 34, 2º

Temas populares

La estatua del Dante no sale de su asombro

Asusta conocer el gran número de personas que han leído «La Divina Comedia» y lo bien que conocen a Dante. Yo no niego mi admiración a los que han tenido valor para tragarse los cuarenta mil versos del gran poema italiano, que califica de comedia—todo lo divino que ustedes quieran—esas zandajas del Inferno, el Purgatorio y el Paraíso. Dante era, sin duda, un formidable humorista que puso en ridículo esas estupendas mentiras religiosas. No de otra manera se comprende que encontrara en el Inferno a un hombre tan inocente como Virgilio, de quien tengo los mejores informes. Y con Virgilio vivió en el Inferno como se achicharraban algunos sabios y varias personas decentes, mientras en el Paraíso tropezó con inquisidores y grandes bandoleros de la Historia. La inquisición capó varios cantos y si existiese algún obispo con buen sentido mantendría la excomunión contra la demoleadora obra del Dante, prueba maravillosa de lo injusta que es la justicia divina y de las irregularidades que se cometen en el otro mundo al juzgar a los buenos, a los malos y a los regulares, para los cuales tiene la Iglesia respectivamente el delicioso music-hall celeste, el penal incendiado de Satanás y el lazareto del purgatorio.

Lo peor que le puede pasar a un poeta es caer en manos de clericales y catedráticos autónomos, de esos que se quejan de la falta de idealismo en estos tiempos—Dante se lamentaba en los suyos de la misma falta—mientras el Estado les asegura una nómina de dos mil duros.

Las cosas que pensaría la estatua del Dante, testigo mudo de la velada en la Universidad, al oír las enormidades que le decían! Como es muy natural, la estatua del Dante estaba en actitud meditativa, sentado, con una pierna sobre otra y descansando la mandíbula belemontista sobre la palma de la mano. En esta actitud oyó el Dante cosas que le sorprenderían enormemente. El revoltoso y malhumorado florentino se asombraría de que universitarios sobre los que han descargado veinte siglos todos los avances de la ciencia, tomasen en serio preocupaciones espirituales del siglo XIII y recurros muy de poeta, como ese de creer en Dios y ser un enamorado sin juicio. Cada cual interpreta las obras de los genios como le da la gana, porque para algo los genios son universales y todas estas novisimas interpretaciones sobre el Dante son algo así como aquello de «Cervantes espiritista».

Claro está que la poesía hermana bien con la leyenda y el Dante tiene una formidable aureola de enamorado de leyenda. Los que hemos penetrado en los secretos de la Historia sabemos que el amor por Beatriz fue un recurso de poeta, pues para serlo se vio precisado el Dante a sentirse enamorado tanto como Don Quijote para ser caballero andante. No se sabe de ningún poeta que no haya tenido un amor imposible, sobre el que ha disparado, todos sus versos. Dante inventó la pasión por Beatriz, sobre motivos poco razonables y legó a la humanidad su obra para convencernos de que había sido un desgraciado, en lo que ponen especial empeño todos los poetas. Pero lo cierto es que Dante se casó con otra mujer, que le llevó en dote siete mil pesetas, y a la que le hizo cinco hijos. Lo que no simplicó que si quiera diciendo que estaba completamente enamorado de Beatriz.—C. ESPIA.

Importante servicio policiaco

Detención de una banda de apaches

Nosotros, que siempre hemos sido parcos en elogiar servicios policiacos, hoy felicitamos al jefe de la brigada especial señor González Vivas y agentes señores Borrás y Mascarell, por el servicio realizado ayer, que reviste verdadera importancia.

Trátase nada menos que de la detención de una banda de apaches que se había establecido en nuestra ciudad, y en punto tan poco dado a que pudiera sospecharse como la calle de las Avellanías.

En esta calle, y en el número 5, los agentes antes citados, habiendo observado la presencia de algunos individuos sospechosos de aspecto extranjero, procedieron a detenerlos para la identificación de sus personas.

Conducidos al Gobierno civil se facilitó a la Prensa de la noche, la siguiente nota:

«Con motivo de supuestos delitos cometidos en el extranjero se estableció en esta capital servicio especial de éstos para procurar la detención de algunos individuos reclamados a esta comisaría general por distintos consulados. Siguiendo instrucciones del comisario señor Velo, jefe accidental de esta dependencia, se practicaron por la Brigada social que dirige el inspector de dicho Cuerpo, don León González Vivas, algunos registros domiciliarios y detenciones de tal importancia, que una de ellas ha sido la de los súbditos franceses Carol Geibert Manin, Andrés Tamarit Antonio y Andri Antonet».

Practicada por la policía averiguaciones necesarias para el establecimiento de la personalidad de todos ellos, resultó ser que el que dijo llamarse Emilio Fournier Antonet era el reclamado por las autoridades francesas de París con el nombre de M. Gerard, que usa también el nombre de Baptistin Travail, evadido de Río Janeiro y complicado en muchos delitos contra la propiedad y de sangre, interesando la extradición del mismo a la embajada francesa».

Al leer esta noticia, nuestro cronista de su-

cesos, que aunque desordenado tiene un abundante archivo de interesantes notas policiales, sobre todo del extranjero, recordó conocer algo de la vida de este Gerard, por otro nombre «Baptistin Travail» que ya hace algún tiempo publicó gran parte de la Prensa francesa, y que es tan pródiga en aventuras y episodios, como la más emocionante película detectivesca.

Baptistin Travail es un individuo de ojos grandes, frente despejada, bigote recortado de unos 30 años, vestido con bastante corrección, de una gran inteligencia y un ingenio extraordinario.

Recordaremos una de sus más curiosas maneras de contribuir al robo burlando a la policía.

Después de ser el primero que consiguió la aplicación «industrial» del soplete oxidación en el robo de las cajas de caudales y de haber operado por sí mismo en numerosos casos, Baptistin Travail ó como más familiarmente se le llamaba, «Titin», juzgando que el trabajo presentaba algunos mayores peligros, por haber descubierto la policía el procedimiento que seguía para desvalijar las cajas de caudales, decidió no actuar, por lo menos durante una cierta temporada.

Más él no se retiró de los «negocios»; había concebido una idea, si no nueva, por lo menos original, y comenzó a ponerla en práctica.

Un robo importante necesita una preparación seria, y ésta no se puede hacer sin fondos.

Hace falta que los «operadores» vivan, mientras esperan el momento oportuno para dar el golpe y llegue la hora de repartir el botín.

Precisa salirse de herramientas, algunas veces pagar cómplices, etc., etc., y para todo ello se necesita dinero.

¿Dónde encontrarlo? Para muchos el problema era de solución bastante difícil.

Pero he aquí que surge «Titin», quien se erige en socio capitalista, en algo así como un banquero de los «honorables» Fantasmas modernos.

La operación financiera se realizaba adelantando pura y simplemente los fondos necesarios a los ladrones que tenían necesidad, y cuando la operación terminaba, Baptistin Travail se reembolsaba el dinero prestado, sin olvidarse de cobrar un porcentaje bastante importante, sobre los beneficios que se obtenían, como réxito ó gratificación, conforme quiera tomarse, por el favor que les dispensaba.

Esta explotación, verdadero truco de película, fue realizada por «Titin» hasta que vino la guerra, que acabó con su situación financiera y le obligó a «trabajar» por su cuenta.

Uno de los robos en los que intervino como banquero «Titin» y que mayor sensación causó, fue el de la joyería Nivel, de Alger.

Se comprobó que había sido él quien prestó el dinero necesario para dar el golpe.

En Francia desapareció de entre las manos de la policía de Marsella, como por arte de encantamiento, dirigiéndose a Río Janeiro.

Esta fuga dió ocasión a que se abriera un sumario para depurar responsabilidades.

En Valencia, Baptistin Travail y sus compañeros Carol Geibert Manin, Andri Antonet y una joven llamada «Margot», con la ayuda de Andrés Tamarit Antonio y quizá algunos más que no logró detener la policía, habían montado una nueva y rara industria.

En algunos periódicos de esta localidad y en diversos sitios se leía un anuncio redactado en esta ó parecida forma: «Se compra toda clase de ropa usada, incluso interior. Avisando se pasa a domicilio. Precios inmejorables. Avellanías, 5, tienda».

Al cabo de algún tiempo, el anuncio en los periódicos cambió y se ofrecían gabanes desde 20 pesetas, asegurando que procedían de almonedas.

«Vivían sólo de esta industria «Titin» y sus compañeros ó el hombre «insaisissable», como le denominaba la policía francesa, preparaba algún sensacional «trabajo»?

«Difícil es de contestar a esta pregunta que motivará seguramente determinadas diligencias de la policía.

No es para tranquilizar mucho la historia de Baptistin Travail ó Luis Gerard, como es su verdadero nombre.

Aparte todo el bagaje de asesinatos y robos a que debió su notoriedad, «Titin» fue, como hemos dicho, banquero «sui generis», publicista de chantage, aviador sin avión, complicado gravemente en un asunto por la trata de blancas, y llegamos a su última fecha.

El 23 de Abril de 1920 «Titin» asesinó, teniendo como único móvil el robo.

Huyó de Francia y se refugió en Río Janeiro, donde la policía le detuvo.

El Gobierno francés pidió la extradición, que le fué concedida, y el día 15 de Octubre del mismo año, era embarcado en el «Valdivia», que le debía devolver a su país.

Durante el viaje era cuidadosamente vigilado, y al ir a tocar el buque en puerto, como medida de prevención, se le esposaba de pies y manos.

«Titin» esperaba resignado, al parecer, con su suerte.

Al llegar el «Valdivia» a Las Palmas, durante la noche rompió las esposas y abrió, valiéndose de las uñas, la estrecha ventanilla del camarote, se lanzó al agua, alejándose a nado del «Valdivia», sin que nadie notara su evasión.

De Las Palmas vino a Valencia, sin ser detenido, hasta el día de ayer.

Repetimos el elogio a la policía que no sólo es nuestro, sino que desde Madrid nos comunican de madrugada que la noticia de la detención de «Titin» ha producido gran sensación en la Prensa francesa, que repite nuestras frases de encomio por el servicio realizado, cuya importancia podrá calcularse si se tiene en cuenta que Luis Gerard es un individuo de los que no repatan ó derraman sangre, si precisa, para el logro de sus propósitos.

La producción naranjera y los tratados

Ayer recibimos la siguiente comunicación: En nombre de la Federación Naranjera, cuya gerencia me honro, tengo el honor de expresar el más vivo reconocimiento a la Asambleá celebrada el 11 de...

En Hamburgo se han vendido unas pocas cajas de Murcia para la reexportación, habiendo alcanzado precios que oscilan entre 720 y 1.230 marcos la media caja...

En la correspondencia en que se da a la Federación Naranjera la noticia de esa venta, se añade: «Licencia.—La naranja italiana ya está entrando y tiene un color aceptable. Tenemos licencias en manos, lo que facilita la venta...

También con Francia tiene Italia tratado de comercio a beneficio del cual está aprovechando aquel mercado. Entre tanto, nosotros nos encontramos con el «modus vivendi» denunciado, gracias a nuestra política arancelaria.

La Federación Naranjera ha recibido una comunicación de los elementos fruteros de Murcia, con quienes está en contacto, en que se dice:

«Nosotros hemos teleografiado al presidente del Consejo de ministros y ministros de Estado, Fomento, Guerra y Hacienda más...

Una comisión de la Cámara de Comercio española de París ha salido para Madrid para hacer presente a nuestro Gobierno el enorme perjuicio que se derivaría de que se llegase a la ruptura de relaciones comerciales con Francia.

Todo lo que antecede y todo el mal que por esta guerra de tarifas que provocan los aranceles que para Cataluña prepara Cambó, lo deben agradecer los agricultores levantinos a ese funesto político y a los defensores del Arancel ultraproteccionista.

GOBIERNO CIVIL

La huelga de obreros confeccionadores de naranjas de Carcagente, para la exportación ha quedado solucionada, según le ha comunicado el alcalde al Gobernador civil.

El obrero Luis Macián, absuelto por los tribunales de justicia y puesto a disposición del Gobernador civil, como preso gubernativo, fue puesto ayer en libertad por dicha autoridad.

En el negociado correspondiente del Gobierno civil se ha recibido una instancia solicitando don José Bagueña autorización para establecer una fábrica de pirotecnia y juguetes fosforicos en Benimamet.

En la Audiencia

Ante el jurado de Alberique comparció ayer en esta Audiencia Rafael Gozalbo Molero, administrador de consumos de Cáceres. El fiscal, señor García Torres, le acusó de un delito contra la Constitución.

Por telégrafo y teléfono

LOS CAMBIOS

Table with exchange rates for Madrid, 14. Cierre de Bolsa. Cambios París, 53.10. Cambios Londres, 29.00. Marcos, 3.20.

De Castellón

GRAVE SUCESO. Hoy circuló la noticia de que en Borriell había ocurrido un grave incidente entre paisanos y guardia civil.

El asunto es muy delicado y se sabe que a consecuencia de una cuestión habida entre el guardia civil Mariano Sanfeliu y los paisanos Vicente Pallarés y su hijo Perfecto, este último, mozo del actual replazo, resultó con heridas de importancia el Vicente Pallarés y gravemente herido también el Perfecto.

A Borriell han marchado el juez instructor y el teniente coronel de la guardia civil.

HUELGA DE NARANJEROS.

Estamos en plena huelga de naranjeros. En junta general que celebraron ayer los obreros, a la que asistieron 3.300 mujeres y 90 hombres, se acordó por unanimidad declararse en huelga si no se aumentaba el jornal de las mujeres en dos reales y el 30 por 100 a los confeccionadores de cajas.

Esta tarde abrió otro almacén. El número de huelguistas se calcula en 1.500.

GASSET.

Ha marchado a Madrid el diputado republicano don Fernando Gasset.

De Barcelona

En el expreso llegó a Barcelona, con objeto de asistir a la entrega y de cubrimiento de la estatua del Dante, el ministro de Instrucción pública, señor Silió.

En el apedero de la comisión de Sarriá, protestó ante el ministro del decreto de anexión, y el señor Silió contestó que transmitiría el ruego a su compañero el de Gobernación.

Desayunó el ministro en el Ritz y después marchó a Torre Forea, al acto de la entrega.

El señor Calabrossi pronunció un discurso, y después los niños de las escuelas italianas cantaron un himno.

El ministro Silió pronunció un discurso, diciendo se asociaba al acto fraternal, que demostraba que España e Italia van siempre unidas, terminando con un saludo a la mujer italiana.

La banda municipal interpretó el himno nacional italiano y la Marcha Real.

El ministro visitó el grupo escolar Baixeras, y asistió a un banquete, en el que brindó el ministro español.

En Canet, en la calle de Ribas, ha descarrilado un tranvía, resultando heridos ocho pasajeros.

En Gobernación

El subsecretario de la Gobernación recibió a los periodistas.

Quizó hoy abandonar el lecho. Facilitó los siguientes despachos oficiales.

En Girona se suspendió el anunciado mitin radical por falta de oradores y de público.

De Zaragoza que llegaron el ministro señor Silió y el embajador de Italia.

De Barcelona, que había salido el ministro de Instrucción.

De Badajoz, que en las elecciones de ayer salió triunfante el marqués de Jerez de la Frontera.

El señor Bertrán y Musitu obtuvo el triunfo en Villanueva y Geltrú.

Disposiciones oficiales

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» inserta las siguientes: Que los oficiales de complemento puedan usar la cartera de identidad mientras presen servicio.

Concediendo al capitán de infantería don Juan Bernal el premio de 2.000 pesetas, por haber obtenido el diploma de hallarse en posesión del árabe, en virtud de los exámenes obtenidos en la escuela de Larache, en los que mereció la calificación de sobresaliente.

Una circular disponiendo que la recomposición de ametralladoras se efectúe en los Parques de Artillería correspondientes.

Suspendiendo hasta nueva orden las incompatibilidades entre el personal médico militar habilitado y los auxiliares.

Aplicando en las obras y servicios de Guerra el retiro obligatorio, verificando las imprecisiones en el Instituto Nacional o caja colaboradora regional o provincial.

Don Alfonso ha firmado los siguientes decretos: Jubilando a don Vicente Agustín Santandreu del cargo de magistrado del Supremo.

Nombrando para sustituirle a don Justo Fernández Campo.

Nombrando presidente de la Audiencia de Madrid a don Feliciano Ríos.

Idem fiscales de dicha Audiencia a los señores Puebla y Bernádez.

Idem presidente de la Audiencia de Valladolid al señor Sierra.

Idem fiscal de la Audiencia de la Coruña a don Segundo Sáez Pozas.

Idem magistrado de la Audiencia de Barcelona a don Agustín Muñoz.

Idem juez del distrito de Astarazanas de Barcelona al señor Céspedes.

Idem magistrado de Oviedo al señor Fernández Ríos.

Idem de la Coruña a don Enrique Prezido.

Idem de Lugo a don Arcadio Conde.

Idem de Teruel al señor López Colmenar.

Haciendo merced del título de conde de Tay al marqués de Pinarferte.

Idem vizconde de Cusó a don Jaime Cusó.

Nombrando deán de la Coruña a don José Pérez Muñoz.

Idem de Menorca a don Sebastián Vives.

Junta de Asociados

La Junta Municipal de Asociados se ha reunido esta mañana, aprobando un crédito de 85.000 pesetas para los uniformes de los empleados en el servicio de limpieza.

Los coches de plaza

Han sido revisados los coches de plaza de invierno, habiendo sido retirados de la circulación los carruajes descubiertos.

Fallecimiento de un periodista.

Ha fallecido el redactor de «Heraldo» don Enrique Cerezo.

La muerte de este buen compañero ha producido general sentimiento.

El conde de Romanones

Recayó el conde de Romanones en su enfermedad, obligándole a guardar cama.

El ministro de Instrucción en Zaragoza

Zaragoza.—El señor Silió y el embajador italiano permanecieron en el break de Obras públicas.

Cuestiones vascas resueltas.

Al señor Maura visitó una comisión de las diputaciones vascas. Le agradecieron al presidente su eficaz intervención en las cuestiones pendientes.

Como se recordará, éstas adquirieron un período de gravedad, contra la actuación del señor Cambó de asuntos que afectan a dichas regiones.

La entrevista se desarrolló en términos de gran afecto.

El señor Maura dijo que siempre tuvo viva simpatía por las Provincias Vascongadas.

Anunció a los comisionados que en breve presentará a deliberación de las Cortes un proyecto donde se resuelven, por siempre, las cuestiones pendientes en litigio.

Accidente aéreo

La guardia civil de San Fernando comunicó que en las cercanías de Henares ha aterrizado un aeroplano militar.

Este procedía del aeródromo de Cuatro Vientos.

En pleno vuelo, el motor sufrió una avería grave.

Lo pilotaba el sargento Saranelli. Por fortuna, éste sólo sufrió la impresión consiguiente.

Las cigarrereras

Coruña.—Desde hace días, reina gran agitación entre las cigarrereras.

La motiva el procedimiento empleado para la admisión de personal.

Se han reunido para acordar la forma de exteriorizar una protesta.

Ténesse la posibilidad de que surja un conflicto grave.

Detención

Comunican de Figueras que al pasar la frontera francesa ha sido detenido un anarquista español, según la policía peligrosa.

Venta a realizar una intensa campaña bolchevique.

Se impide una salvajada

Badajoz.—Comunican desde Portugal que cerca de Moura los empleados del ferrocarril vieron un grupo de desconocidos que levantaban los rieles.

Hicieron fuego sobre ellos, persiguiéndolos, aunque inútilmente.

Se ha podido evitar una catástrofe del tren de pasajeros de Vigo.

Horrible drama

Un tranvía atropelló a un niño de dos años, que acompañaba su madre.

El padre del niño, al conocer ya desgracia, sufrió un ataque de locura.

Culpando a la madre de descuido, la acometió ferozmente, matándola.

Choque desgraciado

Coruña.—En la carretera de Santa Cruz volcó un automóvil, por haber chocado contra un poste del telégrafo.

Resultaron dos viajeros muertos y nueve heridos.

Al ir a matar es muerto

Tortosa.—En el partido rural de La Cava, José Serra, alcohólico y de antecedentes pésimos, se personó en el domicilio de su esposa, con propósitos de asesinarla.

Los hijos, José y Blas Serra, que se encontraban con su madre, lo evitaron.

Sacaron armas de fuego y dispararon sobre su padre, matándolo.

LA CAMPAÑA EN MARRUECOS

Sobre la dimisión de Berenguer y el relevo de Cabanellas

Aún no se conoce el paradero de Abd-el-Krim. Próxima sumisión.—La columna Sanjurjo ocupa dos nuevas posiciones

Tren con enfermos. Cerca de las seis de la tarde y con más de tres horas de retraso ha llegado a Madrid un tren hospital.

Procedía de Cádiz. Conduce treinta soldados enfermos.

Estos quedarán en la misma estación, sofitamente atendidos, por personal de la Cruz Roja y de Sanidad militar.

A las doce de la noche, continuó el tren su viaje a Zaragoza.

En esta capital quedarán hospitalizados.

Jefes de la reserva á activo. Por el ministerio de la Guerra se ha dispuesto que vista la escasez de capitanes del Cuerpo de ingenieros en activo, sin que implique un aumento en la plantilla, se autorice cubrir las vacantes con los de escala de reserva.

Estos capitanes cesarán en sus destinos en cuanto exista personal disponible para proveer las vacantes en dicho Cuerpo.

También se dispone el ascenso en la escala de ingenieros de los tenientes de reserva que sean necesarios por exigencias del servicio.

Un prisionero rescatado

El gobernador comunicó a los periodistas que había sido rescatado del poder de los moros el soldado madrileño Manuel Carrascosa.

Este se encontraba cautivo en la zona de Melilla.

El debate sobre Marruecos

El debate que ocupa la atención del Congreso y hacia el cual convergen todas las atenciones, es objeto de largas discusiones sobre los resultados que llegará a alcanzar.

Hay algunos que afirman el propósito decidido del Gobierno, de poner fin al mismo en esta semana; para ello se llegaría incluso a habilitar el sábado como día de sesión.

Aún faltan para consumir su respectivo turno, las representaciones de las tres ramas liberales, algunas otras intervenciones personales y el señor Lerroux que está firmemente resuelto a ser el último en hablar.

El tiempo, pues, para los planes del Gobierno, no es sobrado y por ello se cree que fracasará su empeño.

¿Dónde está Abd-el-Krim?

Melilla.—No sólo se desconoce el paradero del hermano del jefe rebelde, sino que de éste tampoco se tienen noticias concretas.

Informes del campo, afirman que el jefe del harca ha buscado refugio en la zona francesa, huyendo de algún serio contratiempo.

Otras noticias, de origen autorizado, afirman que es pura leyenda la incursión en terreno francés de Abd-el-Krim.

Este se encuentra en la cabila de Beniurraguell, acompañado de su escolta, que no le pierde de vista ni un segundo.

En algunas ocasiones la masa harqueña no ha disimulado su disgusto con el jefe, llegando incluso a realizar contra él atentados.

También se afirma que el harca se ha dividido en dos partes:

Una, está acampada en Sidi Mesan y la otra en los poblados de Beni Sidel.

Se celebran frecuentes juntas y en ellas va echando raíces un plan pacifista.

Otros, que se creen bien enterados, contra las anteriores opiniones, exponen la que dicen haber recogido.

El grupo más importante de los rebeldes, el que personalmente dirige Abd-el-Krim, aún no ha entrado en batalla.

Se compone de fuerzas aguerridas y disciplinadas con excelente material y amunitionadas perfectamente.

Este es el último cartucho que el jefe del harca quemará, caso de no dar resultado ciertos trabajos que se vienen realizando.

¿Próxima sumisión?

Melilla.—Corren rumores de que muy en breve presentará el «aman» al alto comisario el prestigioso caid Ben Chelat.

Acompañado de su familia y ganados, se encuentra en Casa Kelai, en el desfiladero de Fumel Krima.

Desde este punto sigue con suma atención el desarrollo de las operaciones militares.

Ha manifestado a moros amigos su deseo de someterse a España a la que dice «siempre quiso bien».

Presenta como abono de su conducta el buen trato que dió en su casa al general Navarro y demás prisioneros.

Sobre la dimisión de Berenguer.

A pesar de las negativas oficiales sigue insistiendo en que el alto comisario pidió urgentemente el relevo, dando un corto plazo al Gobierno.

Este contestó considerando improcedente tal determinación, ya que es difícil colocar otro jefe en pleno desarrollo de operaciones militares.

El general Berenguer, retiró su petición y así lo comunicó a Cierva.

Correligionarios de Cierva

Melilla.—Los moros han acordado que no se curse ninguna carta dirigida a los prisioneros en que se les hable de las operaciones militares ni menos de victorias españolas.

Regreso

Melilla.—Las tropas que tomaron Iguerbén han regresado a la plaza.

SIGUE EL AVANCE

La columna Sanjurjo ocupa dos nuevas posiciones

Melilla. (Parte oficial).—Comunica de madrugada al Gobierno el alto comisario de España en Marruecos general Berenguer, que la columna del general Sanjurjo continuó el avance ocupando sin ser hostilizada dos nuevas posiciones.

En las zonas de Tetuán, Ceuta y Larache, sin novedad.

Las cuotas y el servicio en África

En el ministerio de la Guerra han facilitado a los periodistas una nota en la que se dice que habiéndose recibido una instancia firmada por numerosos padres de reclutas del actual replazo, en demanda de que se autoricen las permutas a los que se corresponden por suerte prestar el servicio militar en África, basándose en que los de cuota están exceptuados del sorteo, se comunica que tal instancia será desestimada por no tener fundamentos sólidos la petición ya que los de cuota, con arreglo a lo legislado tienen derecho a elegir Cuerpo y por tanto no procede al sorteo que sería privarles la libertad de acción que la ley les concede.

Esto no es obstáculo para que si se piden más hombres ó se han de cubrir bajas en las unidades que allí tienen fuerzas expedicionarias no vayan los reclutas de cuota al África como los reclutas ordinarios.

¿Ha sido relevado Cabanellas?

Durante toda la tarde circuló con gran insistencia el rumor de que había sido relevado de su cargo el general Cabanellas.

Un periódico de la noche publicó un suelto alusivo al asunto, que fue objeto de animados comentarios.

Los periodistas, al hablar con Maura, le preguntaron si era cierta la noticia que había llegado hasta a publicarse.

Cierva les contestó: Vean ustedes lo que habrá de verdad en todo ese relato, que yo no sé nada.

Se mejora el servicio de Correos.

El subsecretario de Gobernación participa que según un comunicado del director de Comunicaciones, conde de Columbi, desde hoy se ha puesto en circulación un servicio especial de motocicletas que llevará la correspondencia de las estaciones y estafetas a las cinco de la tarde.

También funcionará una última recogida a las siete, para que no quede ninguna carta para el día siguiente, aumentando así la rapidez del reparto.

Todos los funcionarios trabajan activamente en la reorganización de los servicios.

Naufragios

Palma de Mallorca.—En aguas de Cabrera ha naufragado el vapor grego «Elpy», que llevaba cargamento de carbón.

La dotación la componían el capitán, seis oficiales y seis marineros.

Se salvaron todos.

Han llegado el capitán y cinco tripulantes del vapor «Bielnes», que naufragó en estas aguas.

Procedía de Terranova y conducía cargamento de bacalao.

Tormenta

Chafarinas.—Ha descargado una formidable tormenta que duró ocho horas, produciendo grandes desperfectos en los hospitales y el campamento.

A bordo del barco algibe «Churruca», cayeron dos chipas eléctricas sin producir desperfectos.

Donativo

Chafarinas.—El comandante del cañonero «Lauria» ha recibido 2.500 pesetas para que las distribuya entre la dotación del barco.

Dos buenos legionarios

Melilla.—Se comenta el comportamiento de los legionarios Narciso Melchor, Macías y Antonio Rosado, heridos recientemente en el combate de Taxuda.

Durante todo el combate no pudieron disparar el fusil porque pelearon a bayonetas.

Visita

Zaragoza.—Ha llegado el ministro señor Silió, visitando la Universidad.

Ha sido muy obsequiado.

Uno que se fuga

Bilbao.—La sociedad de dependientes de comercio ha presentado una denuncia por desfalco contra el tesorero, que se ha fugado con todo el capital de la sociedad.

Accidente en Barcelona

Esta tarde un tranvía descarriló al entrar en la curva de la calle del Clot, cayendo el convoy atestado de viajeros y formado por un coche motor y un remolque, por un terraplén a un barranco desde unos tres metros de altura.

Resultaron ocho viajeros gravemente heridos.

A. SERRANO.

BAJADA DE SAN FRANCISCO-28

Los teatros

TEATRO RUZAFÁ

LA HEBREA

La reposición de esta bella zarzuela ha constituido un éxito para la compañía de Ruzafá, singularmente para el maestro Enrique Estela, autor de la música.

Formado parte del cuadro artístico que actúa en Ruzafá Concha Michó y el maestro Estela, era lógico esperar la representación de «La Hebréa», que si no se puso antes en escena fue, acaso, por no hallarse completamente en posesión de sus facultades la tiple. Conseguido esto, se representó primero «El Gato montés» y ahora «La Hebréa», que, sin duda, figurará muchas noches en los carteles.

La empresa presenta la obra con toda propiedad, y de un modo especial el segundo acto, la decoración del barco, que el público acogió con aplauso, sobre todo al final, cuando ondea la bandera española en un ambiente de españolismo que produce verdadero entusiasmo.

«La Hebréa» ha gustado siempre en Valencia, por el relieve que ha sabido dar al personaje de Esther la bella tiple señorita Michó, que cada noche canta mejor—perfecta dicción y afinación impecable—y que como actriz lo es con muy buen sentido de la escena y de los personajes. Fue justamente ovacionada en los días con el tenor y participó de los honores del proscenio.

Adele Taberner interpretó con picaresco donaire la Negrala y dijo graciosamente la canción española, vestida con el arte y la distinción que le son peculiares. También cumplió bien en su papel la señorita Delas y las demás artistas que actuaban de subalternas.

El tenor señor Culla compartió dignamente el éxito con la tiple, siquiera en la primera audición se advirtiera en él cierta rigidez en el decir, falta de espontaneidad, sin duda por no serle familiar el personaje. Sin embargo lució su voz bonita y lucirá más así que adquiera el dominio conveniente.

El barítono Alba estuvo magnífico de voz en la hermosa romanza hispana del segundo acto, página sugestiva con poder de evocación, que hubo de ser repetida entre clamorosos aplausos.

Paco Tomás, en el preceptor; Ignacio León, en el Caramelo y Pitarch en el marino, estuvieron tan acertados como es costumbre en estos actores, sobre todo los dos primeros, que jugaron, discreta y hábilmente, la nota cómica.

La señora Contreras, Villasant y Pastor, bien. En suma, la obra de Juan B. Pont y el maestro Estela es un excelente refuerzo para el cartel.

TEATRO APOLO

Estreno de «Los tíos primos»

El sábado, como fin de fiesta, se estrenó en Apolo el sainete madrileño «Los tíos primos», que obtuvo buena acogida, celebrando el público todos los chistes.

Avallaron la breve composición teatral una canción del maestro Serrano y otros números musicales, fáciles y bonitos, de Severo Mugierza, que fueron aplaudidos.

Los artistas de Apolo dieron una justa interpretación a la obra.

NOTICIAS

Entre los originales que aplazamos para mañana, por falta de espacio, figura la sesión que celebró ayer la Junta de Obras del Puerto.

Han sido nombrados directores «a Dignitate muneris» del Centro de Cultura Valenciana, los señores don Rafael Pastor, Rector de la Universidad Literaria; don José Montesinos Checa, diputado a Cortes, y don Vicente Marco Miranda, concejal del Ayuntamiento de esta capital.

El Centro de Cultura Valenciana ha señalado el día 30 del corriente mes para celebrar la recepción del director consiliario de Arte don Vicente Ripollés, que se propone dar a conocer «des epístolas tardías», música medieval que será interpretada con la mayor propiedad posible.

Esta tarde (a las seis y en el aula núm. 8 de la Universidad, comenzarán las conferencias sobre autonomía, dadas por estudiantes, con el apoyo y concurso de los profesores.

La primera estará a cargo de don José R. Medina y Echevarría, con unas palabras preliminares del catedrático don Enrique De Benito.

El acto será público. La comisión de la falla de las calles de Borrull y Turia, participa a los señores artistas que deseen presentar bocetos y condiciones, pueden remitirlos en sobre cerrado a don Manuel Nicola, calle de Borrull, 9, bajo, hasta el día 30 del corriente.

Se ha publicado el núm. 69 de «Mundial Música» que contiene el siguiente interesante sumario: I. Corazón de Arlequín, cuplé creación de «Goyita». II. Agárrate, prenda, precioso schottis madrileño, M. Mira. III. Polonesa (obra clásica), Chopin. IV. Majestic, magnífico fox-trot, J. Buchó, y V. Ragoczy, célebre marcha húngara.

Este magnífico álbum, con las cinco obras citadas, se vende al precio de una peseta. El próximo número estará consagrado a la eminente artista Wanda Landowska.

Catarros, resfriados, bronquitis crónicas, se curan rápidamente con el ELIXIR GOMENOL CLIMENT.

COMPATIBILIDAD.—Los enfermos del tubo digestivo, pueden usar a la vez que el bicarbonato de sosa y aguas minerales alcalinas, el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos, pues son compatibles.

DE ENSEÑANZA

El Instituto de Idiomas de esta Universidad, de acuerdo con la Federación Esperantista Levantina, ha incluido entre sus enseñanzas la del idioma internacional auxiliar Esperanto. A este efecto, queda abierta en la secretaría de la facultad de «dicho idioma» la matrícula para un curso de «dicho idioma», que será explicado por un profesor designado por aquella Federación, con arreglo a lo que disponen las reales órdenes de 27 de Julio de 1914 y 4 de Enero de 1917.

Clínica dental

Profesores especialistas.—Sucesores de D. José Rey Con nuestro DESVITO INSENSIBILIZADOR, aplicado a un diente o muela, hacemos cesar en el acto el dolor más insufrible y garantizamos la insensibilidad completa y por siempre masticar el mismo día.

Dentaduras artificiales COMPLETAS desde 75 pesetas. Coronas, puentes y toda clase de trabajos americanos en oro PRECIOS ECONÓMICOS HORAS DE CONSULTA

D: 9 a 1 y de 3 a 8.—Los domingos, sólo de 9 a 1 Barcas, 3, (encima del horno del Puig).—Valencia Entrada por la calle de Moratín

El estreno de la segunda jornada de «Corazones del mundo», estrenada ayer en este salón, dió por resultado que tarde y noche tuvo que cerrar taquilla esta empresa, y la proyección se deslizo entre grandes ovaciones del público que así premiaba la gigantesca obra del mago «Griffith». La primera jornada ya obtuvo un gran éxito, pero no comparable a éste, pues en la actual el argumento entró de lleno en el interés del público y además es donde se presencian momentos de la guerra europea de una grandiosidad no conocida y de una sensación nada común.

Hoy y mañana y cuantos días se exhiba se repetirán los llenos, pues películas así no se ven todos los días.

Ignorándose el actual domicilio del mozo Enrique Mompó Lasala, se interesa su inmediata presentación de éste en la sección segunda de Quintas, sita en las Casas Consistoriales de esta ciudad; en la inteligencia que de no efectuarse se le irrogará graves perjuicios.

Relación de lo recaudado por la guardia municipal en concepto de multas, por infracción de las Ordenanzas municipales, durante los meses de Abril a Octubre del año actual: Distrito del Centro, 3.286 pesetas; Audiencia, 3.960; Universidad, 1.703; Teatro, 4.748; Hospital, 1.134; Misericordia, 1.608; Museo, 1.888; Ruzafá, 778; Vega, 1.944 y Puerto, 1.400.

Guardia municipal de caballería, 64. Total, 22.518 pesetas.

Ha sido citada para hoy, a las seis de la tarde, en estas Casas Consistoriales, la Asamblea que interviene en el proyecto de

«Mi salvador», y por la noche, a las 9.45, se celebrará el estreno de la bonita comedia en tres actos, de don Ceterino Palencia, «Las sorpresas del divorcio».

El estreno de la segunda jornada de «Corazones del mundo», estrenada ayer en este salón, dió por resultado que tarde y noche tuvo que cerrar taquilla esta empresa, y la proyección se deslizo entre grandes ovaciones del público que así premiaba la gigantesca obra del mago «Griffith». La primera jornada ya obtuvo un gran éxito, pero no comparable a éste, pues en la actual el argumento entró de lleno en el interés del público y además es donde se presencian momentos de la guerra europea de una grandiosidad no conocida y de una sensación nada común.

Hoy y mañana y cuantos días se exhiba se repetirán los llenos, pues películas así no se ven todos los días.

Ignorándose el actual domicilio del mozo Enrique Mompó Lasala, se interesa su inmediata presentación de éste en la sección segunda de Quintas, sita en las Casas Consistoriales de esta ciudad; en la inteligencia que de no efectuarse se le irrogará graves perjuicios.

Relación de lo recaudado por la guardia municipal en concepto de multas, por infracción de las Ordenanzas municipales, durante los meses de Abril a Octubre del año actual: Distrito del Centro, 3.286 pesetas; Audiencia, 3.960; Universidad, 1.703; Teatro, 4.748; Hospital, 1.134; Misericordia, 1.608; Museo, 1.888; Ruzafá, 778; Vega, 1.944 y Puerto, 1.400.

Guardia municipal de caballería, 64. Total, 22.518 pesetas.

Ha sido citada para hoy, a las seis de la tarde, en estas Casas Consistoriales, la Asamblea que interviene en el proyecto de

«Mi salvador», y por la noche, a las 9.45, se celebrará el estreno de la bonita comedia en tres actos, de don Ceterino Palencia, «Las sorpresas del divorcio».

El estreno de la segunda jornada de «Corazones del mundo», estrenada ayer en este salón, dió por resultado que tarde y noche tuvo que cerrar taquilla esta empresa, y la proyección se deslizo entre grandes ovaciones del público que así premiaba la gigantesca obra del mago «Griffith». La primera jornada ya obtuvo un gran éxito, pero no comparable a éste, pues en la actual el argumento entró de lleno en el interés del público y además es donde se presencian momentos de la guerra europea de una grandiosidad no conocida y de una sensación nada común.

Recaudación. Recaudado ayer por arbitrios: Carnes: Matadero general, 6.018,16 pesetas. Idem del Grao, 463,64. Idem Cabanal, 225,47. Estaciones sanitarias, 932,85. Inspección veterinaria, 410,55. Peaje, 525. Extraordinarios, 1.165,60. Total, 9.741,27.

DEPORTES Foot-ball El público numerosísimo que el domingo acudió al campo del camino de la Soledad, esperando un partido de emoción, salió satisfecho. Ni el Valencia ni el Gimnástico, que se encontraban frente a frente por primera vez en este campeonato, hicieron nada que se saliera de lo más vulgar y anodino.

En la primera parte dominaron constantemente los blancos, lanzando Montes y Curbells buenos shoots que pararon, Mariano algunos, y los portes y larguero muchos.

En el segundo tiempo el juego se situó en el centro del campo. Algunas arrancadas de ambos bandos que las defensas se encargaron de cortar... y final. El resultado fué un empate a cero goals. Leonarte, arbitrando, regularcillo nada más.

Por la mañana tuvieron lugar los siguientes encuentros: Valencia-Gimnástico (segundos equipos), cinco a dos. Gimnástico-Valencia (terceros equipos, uno a cero. Athletic-Stadium (primeros equipos, grupo B.) cuatro a dos. Stadium-Athletic (segundos equipos, dos a uno.

La puntuación de los primeros equipos, grupo A, es como sigue: Valencia, cinco; Gimnástico, cuatro; Levante, uno; España, cero. El tío del pito.

Sucesos ATROPELLO. En la Avenida de los Aliados fué atropellado por un tranvía, Bernabé Domínguez Serrano, de 58 años, jornalero domiciliado en la Travesía de las Maderas, número 4, primero, resultando con la fractura comminada del pie izquierdo.

Se le asistió en la Casa de Socorro del Puerto, calificándose su estado de grave. UNA CORNADA. En la corrida de vaquillas celebrada en el pueblo de Meliana, fué cogido por una de ellas, Francisco Navarro Gil, de 44 años casado, fundidor, domiciliado en el camino de Barcelona, barraca de Cañamiesas, resultando con una herida contusa de forma angular de 10 centímetros, en la parte inferior izquierda del escroto, interesando todos los tejidos, hasta la inguinal, la cual arteria estaba rota en una extensión de dos centímetros.

Fuó curado en la Casa de Socorro del Museo y del hecho se dió cuenta al juzgado. DOS AGRESIONES. La noche del domingo, al pasar por la calle de Gracia Antonio Navarro Bulpogi, de 26 años, soltero, lampistero; domiciliado en el camino de Jesús O N, un individuo llamado Juan le agredió con arma blanca, produciéndole una herida en la pierna derecha.

Ayer por la mañana, a las nueve, volieron a encontrarse los citados individuos, agrediendo de nuevo el Juan al Antonio Navarro, con instrumento corto-punzante, resultando con una herida de cinco centímetros de extensión, que interesa los planos superficiales y aponeurosis, situada en la región carotídea izquierda y otra de la misma naturaleza, de cinco centímetros, que interesa piel, tejido celular, aponeurosis y músculos situados en la parte superior de la región costal izquierda, a nivel de la línea axilar y al parecer penetrante.

El juzgado compuesto por el juez señor Bellón y actuario señor Soriano, se personaron en el Hospital, adonde había sido trasladado el herido, tomándole declaración e instruyendo otras diligencias.

PUERTO ENTRADOS «Cullera», de Barcelona, con cargo general. «Bolbeck», de Barcelona en lastre. «Polar», de Sagunto, con cemento. «Cabo Tres Fortas», de Barcelona, con cargo general. «Havdrot», de Spezia, en lastre. «Inston», de Oporto en lastre. «Alperia», de Hladefia, con cereales. «Gorgonio 1.º», de Tarragona, con cargo general. «A. Palau» de Ibiza, con almendras. «A. Bernat», de Ibiza, con almendras. SALIDOS «Bellanocho», para Alicante, con cargo general. «Medea», para Amsterdam, con cargo general. «Senator», para Manchester, con cargo general. «Cabo Tres Fortas», para Bilbao y escalas, con cargo general. «Cabo Creus», para Barcelona, con cargo general. «Hunstanvorth», para Nueva York, con cargo general. «Guillem Sorolla», para Barcelona en lastre. «Plaws orth», para Liverpool, con fruta. «Gitter», para Gandia y Londres, con fruta.

Vapores: «Jufeta», para La Rápita, con arroz. «Joven Alberto», para Casablanca, con arroz. A LA CARGA «Novsley Hal», para Southampton. «Senator», para Manchester. «Hielos», para Glasgow. «Ellensborg», para Londres y Hull. «Thes.», para Rotterdam. «Nestun», para Hull. «Neptun», para Londres. «Roma», para Nueva York. «Alm», para Manchester. «Hunstanvorth», para Nueva York.

Comerciantes Representante joven, activo y solvente, admite representaciones para Valencia y pueblos próximos. Escríbala a G. M., Dr. Monserrat, 32, Valencia.

Acordeones superiores Los hallarán en la fábrica de Rafael Torres calle Barcelonesa, 5, junto a la casa número 8 (inédita), Valencia. En la misma casa se componen acordeones y cajas de música y se hacen cambios y reformas. Precios baratos.

Se alquilan y venden alfileres, mezas y veladores para café; también se venden y reforman cafeterías y mostradores y toda clase de enseres para establecimientos; hay botas, bariles, escapates, básculas, puertas de cristales soculadas, mostradores de mármol y otros muchos efectos. Torno del Hospital, 48.

Ocasión Por traslado a Madrid, vendo ó alquilo grandes locales para industria. A mitad de precio, vendo material para sordos y pozos artesianos, tuberías, bombas, norias, molinos de viento, motores y demás maquinaria y herramientas. Figuerola, Cuenca, 22, Valencia.

Impresores De superior clase, tintas y barnices para imprenta y litografía y pasta para rodillos. J. FOLQUE Ermita, 25; teléfono 1.015.

Linea regular de vapores IBARRA y COMPAÑIA Servicio rápido LUNES: Para Alicante, Málaga, Bonanza, Sevilla, Vigo, Martin, Villagarcía, Coruña, Avilés, Gijón, Santander y Bilbao. SABADOS: Para Barcelona, directo. Servicio corriente MIERCOLES: Para Tarragona, Barcelona y Marsella. VIERNES: Para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón, Santander, Pasajes y Bilbao. Consignatarios: Hijos de Nogués, Sorní, 2, Valencia, y Muelle de Pontiente (Caro), Grao.

Sociedad anónima NEPTUNIA

El vapor ORIENT estará en puerto el día 20 del corriente, para LISBOA, directo. Para fletes é informes dirigirse a sus consignatarios: J. y A. LAMAGNÈRE Sorní, 33, entresuelo, teléfono 838; Valencia En el Grao, FERRER PESET, S. A., 12; teléfono 3.081

Para Nueva York directo El rápido vapor WARDHA estará a la carga el día del actual. Informar: ENRIQUE COMES, Grao, teléfono 3.057.

VALENCIANOS No hay otro que venda a tan bajo precio como ANTONIO GARCIA, en SU BARATO!

Entresuelo calle de la Linterna, 21 LEED LA NOTA de PRECIOS QUE ES TREMENDA

Table listing various goods and their prices, including fabrics, clothing, and household items.

Entresuelo calle de la Linterna, número 21

LINEA DE PINILLOS

Viajes rápidos y telegrafía sin hilos Servicio Antillas El vapor Conde Wifredo, saldrá el día de Noviembre, directo para San Juan de Puerto Rico, Ponce, Santiago de Cuba, Habana y Cienfuegos.

Servicio BRASIL-PLATA El vapor Balmes, saldrá el día 16 del corriente, directo para Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Estos vapores admiten carga y pasajeros de todas clases, para los puertos indicados y Canarias. Prestan estos servicios magníficos vapor-s de gran marcha con espaciosas cámaras de 1.ª y 2.ª clases, instaladas sobre cubierta. Camarotes de lujo y de preferencia. El pasaje de 3.ª se aloja en amplios departamentos. Alumbrado eléctrico. Telégrafo Marconi.

Consignatarios en Valencia: Requena é hijos, Colón, 58, teléfonos: para carga, 426 y para pasaje, 928

Compañía Trasmediterránea

M. H. Bland and comp. Ltd. GIBRALTAR BLAND LINE (Oriente) Servicio rápido fijo semanal para los puertos del Norte de España con salidas todos los viernes, desde Valencia a Málaga, Cádiz, Huelva (quincenal), Vigo, Villagarcía (quincenal), Coruña, Muel-Gijón, Pasajes, Bilbao y Santander.

Servicio fijo semanal para Almería, Melilla, Ceuta y Sevilla salidas todos los viernes. Admitiendo carga y pasaje.

Servicio fijo bisemanal para Balnearios salidas todos los miércoles a las 20, para Ibiza y los jueves, a las 18, para Palma y Mahón. Admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.

Servicio fijo bisemanal para Barcelona con salidas todos los miércoles y sábados a las 18 horas Admitiendo carga y pasaje.

Servicio fijo para los puertos del Mediterráneo, Costa Norte de África y Canarias salidas los días 2 y 17 de cada mes. Admitiendo carga y pasaje

¿No es cargo de conciencia que pudiendo usted tener en la mano una fortuna la deje usted escapar? ¿Que cómo se consigue? Surtiéndose del Gran Frigorífico La Blanca de TABERNES -BLANQUES

quien REGALA UN VALE POR CADA CUATRO PESETAS DE CONSUMO que se le haga de sus acreditados artículos y cuando usted obtenga OCHO VALES é entregan UNA PARTICIPACION DE UNA PESETA para cualquiera de los cinco números de la LOTERIA DE NAVIDAD ::

35.936 :: 37.898 :: 38.897 :: 39.899 :: 44.812 -- ¿Precios de todos nuestros artículos? -- Seguramente usted no los ha olvidado: Economía, calidad y una fortuna de regalo

Table listing various food items and their prices, such as CEBEZAS y ESPINAZOS, HIGADO, COSTILLAS, etc.

El que quiera hacer la clásica morcilla de cebolla y no cuente con medios para picarla, que venga al gran Frigorífico La Blanca, de Tabernes Blanques, donde hemos montado una máquina movida a motor, que no cobramos nada por el fluido que consume y está a la disposición exclusiva del público, donde puede picar la cebolla y el tocino.

AVISO IMPORTANTE.—Esta casa tiene un bien montado GABINETE MICROGRÁFICO, para el reconocimiento de las carnes, a cargo del reputado veterinario higienista, don MIGUEL TRIGO MEZQUITA, Inspector de carnes y jefe de los servicios sanitarios del Matadero general de Valencia y de don PEDRO HERRERO, veterinario auxiliar.

Se necesitan chicas para manipulación de papel. José María Orsne, 32, bajo. Continental La mejor máquina para escribir ORBIS S. A. Mar. 8. Ocasión Se venden los talleres Figuerola, con ó sin maquinaria. Cuenca, 22, Valencia.

Det Forenede Dampskibs Selskab Linea regular de vapores para Copenhague El vapor ALEXANDRA

El vapor ALEXANDRA cargará en este puerto el día 15 de Noviembre, saliendo directo para Copenhague. Consignatarios: EDWARD HARKER, Pasajes y Góndi, 24.

Sastresas Damos trabajo a domicilio, a operarias prácticas en puntalones, chalescos, trajes niño, guardapolvos, guerreras mecánicas, pelizas y calzoncillos. Casa MALONDA, calle de los Angeles, 10, bajo.